# TELE

# 基层社会治理中县级媒体

# 更好发挥监督作用探索

郑 波 冯正园

摘要:党的十九大报告提出,加强和创新社会治理,推动社会治理重心向基层下移。作为地方党委政府的"喉舌",同时又是扎根基层、贴近群众的县级主流媒体,应在创新和推动社会治理中发挥积极作用。本文以安吉县融媒体中心《新闻观察》栏目为例,就县级媒体在基层社会治理中如何更好发挥新闻监督作用提出浅见。

**关键词:**县级媒体 基层社会治理 新闻 舆论监督

长期以来,县级媒体在基层社会治理中发挥着重要的作用,表现在协调社会关系、规范社会行为、解决社会问题、化解社会矛盾、促进社会工作等诸多方面。新形势下,尤其是随着融媒体时代的到来,县级媒体承担社会责任有了更高的要求。舆论监督是县级媒体的一项重要职责,在社会治理方面不仅要报道好事实真相,还要全力发挥好媒体舆论监督作用,努力使报道效果最大化,为创新和推进社会治理提供有力的舆论支持。

# 一、找准定位,拓展舆论监督广度

如何打好舆论监督这张牌是基层媒体一

直在探索的课题。全媒体时代, 人人都是自媒 体。作为主流媒体,在做好正面宣传的同时, 更要敢干直面矛盾,做到舆论监督不缺位、不 失位、不错位、不越位, 彰显媒体公信力和影 响力。安吉电视台新闻频道干 2014 年开设舆 论监督类专栏《新闻追击令》, 栏目宣传口号 是"我们将在第一时间与您直击现场——新闻 追击令"。几年间、围绕党委政府关心、群众 关切、社会关注的问题,该栏目组织专班深入 采访,推动了一批老大难问题的解决。2021 年4月8日,安吉县融媒体中心在《新闻追击 今》等监督类栏目的基础上全面升级,打造全 媒体监督专栏《新闻观察》。借鉴《今日聚焦》 等上级台栏目的相关做法,对通过各种渠道收 集上来的曝光线索,经主管部门研判认定后, 实施现场直击式巡查暗访, 高密度、高频次开 展媒体监督与曝光。

《新闻观察》栏目主要聚焦当下的热点和 市民群众关切的问题,进行多方位的监督报 道。所谓"多方位",一是话题覆盖的多方位。 《新闻观察》栏目自开播以来,围绕文明城市 创建、美丽乡村建设、安全生产、疫情防控、 城乡违建等堵点、难点,聚焦不作为、慢作为

等问题, 先后报道垃圾分类不到位、企业生产 安全漏洞、公共区域环境卫生堪忧、道路施工 扬尘严重等问题, 涉及到人们工作、生活的多 个领域。二是线索来源的多方位。《新闻观察》 栏目线索来源主要包括政府部门提供、市民拨 打新闻监督热线、"爱安吉" APP 首页爆料通 道、记者踩点等。多渠道的线索来源有效保障 了栏目组编导在第一时间获得信息, 能更全面 了解民情、倾听民意,并以媒体监督的形式介 入,推动全县的基层治理工作。三是传播平台 的多方位。充分利用融媒体优势, 节目在电视 新闻频道、广播主频率、报纸要闻版等平台同 步多频次刊播,通过不打招呼、现场暗访等方 式完成采编、审核、刊播流程,曝光问题的责 任单位严格按县"13130"督查反馈机制落实 整改,形成"问题曝光、督查整改、跟踪问 效、办结销号"的闭环工作机制。栏目开设以 来,在当地的影响力持续提升,获得越来越多 的关注度。

## 二、追根溯源,加强舆论监督力度

众所周知, 舆论监督类节目是媒体工作的一大难题, 往往问题错综、矛盾复杂, 逻辑关系斩不断、理还乱, 采访报道常常费力不讨好, 容易得罪单位和人。但也正因为如此, 舆论监督在新闻传播中不可缺失, 而且能提升媒体的影响力。媒体不仅要报道问题现象, 更要促使问题得到解决, 真正发挥新闻媒体的监督作用。

比如《新闻观察》曝光的县城中心区域昌硕街道一区块存在严重的垃圾偷倒行为。记者接到群众热线爆料,随即赶到现场采访,得知偷倒行为已经存在一定时间,大部分都是夜间进行。不仅道路两边堆满工业垃圾,附近一个池塘有三分之一被垃圾覆盖,极大影响附近住户的生活和通行。记者进一步采访了解到,偷倒现象迟迟未解决,主要原因是权属不清。该街道的两个社区相互推诿,住户们意见非常大。根据这些采访内容,记者客观采写了《各式垃圾路边堆如此"便利"真不该》《曝光后为何垃圾未见清理》两篇报道。节目播出后,街道领导高度重视,牵头厘清社区双方责任,并立即安排施工人员进场清理垃圾,明确后续管理和处罚措施,问题得到妥善解决。不仅如

此,街道还举一反三,对辖区内类似的区块开展了一次大规模的环境整治,补上漏洞。这一举措获得当地群众纷纷点赞。记者乘胜追击采写了《追踪:小娘坟区块开始整治 各方明确责任加强管理》,为该组报道圆满画上句号。

从本质上而言, 舆论监督的目的是为了 化解矛盾、促进工作、推动进步, 理想的状况 是"事事有回音,件件有落实"。《新闻观察》 栏目开设一个月后,采访点位的整改率明显提 升。比如 2021 年 5 月 7 日播出内容为《物业 管理不到位 转椅市场乱象多》,5月10日安 吉县创建全国文明城市领导小组办公室、县商 务局、县住建局等多部门联动,协同街道和转 椅市场物业商讨确定整治措施; 2021年5月 14 日播出的《禹山坞水库边:项目施工方擅 自圈地当堆场 垃圾满地无人处理》,一周内 整改完成; 2021年5月17日播出《令行不止 县城个别菜场周边仍存在活禽交易》, 市场监 管和综合执法部门迅速调查农贸市场,整治活 禽交易问题。舆论监督报道只有在提出问题 后,得到相关部门和领导的重视,迅速落实解 决,形成完整闭环,舆论监督才算得当到位。 《新闻观察》栏目播出的《垃圾随处堆 被曝 光近二十天毫无改善》《天子湖镇部分企业:安 全生产现场管理形同虚设》等9期内容还得到 了县委县政府主要领导批示。

新闻记者以为民办实事为初衷,通过合理、有效、全面的监督方式,在党和人民之间架起沟通的桥梁,用好舆论监督这把利剑,才能更加切实地为群众解决身边大小事,为党和政府更好地进行基层治理推波助澜、查漏补缺。

### 三、厘清界限,把握舆论监督尺度

與论监督的目的,在于"惩前毖后,治病救人""帮忙而不添乱",促进政府解决问题,社会和谐进步。<sup>①</sup>社会治理涉及方方面面,舆论监督中更要厘清界限,把握好报道尺度。

#### (一) 充分把握选题

对于从不同渠道获得的新闻线索,不能 眉毛胡子一把抓,要认真分析、仔细研判,选 择有一定典型性的选题,以利于更好发挥舆论 监督作用。如果所监督的内容既是群众普遍关 心的问题,又正好是党委政府下决心要解决的

44)

问题, 那么这样的舆论监督肯定会收到事半功 倍的效果。2021年8月1日,《高层民用建 筑消防安全管理规定》正式实施,新增消防行 政处罚,禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散 走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者 为电动自行车充电。众所周知,近年来全国因 电动车引起的高层建筑火灾事故屡见不鲜,给 人民群众财产安全造成重大损失。如今新规出 台,安吉市民执行情况如何?对于新规能接受 吗? 高层电瓶车管理是热点, 更是保障群众 人身安全的大事。如何借助这个热点,引导市 民杜绝电动车违规进楼入户行为? 带着这些问 题,《新闻观察》记者来到县城多个高层小区 采访,发现大部分市民都能执行新规,但仍有 部分小区居民图方便,冒险违规操作。记者随 后采写新闻报道《部分高层小区存在电动车违 规停放及充电现象》和《小区电动车违法乱象 危险重重》,引发市民热议。消防、城管等职 能部门对报道高度重视,在开展执法整治的同 时,也表示了解到电瓶车业主的困惑,更有利 于他们有针对性地开展相关宣传工作。把握好 热点选题,不仅发挥了正向引导的作用,也打 通了群众和政府的沟通渠道。趁热打铁,记者 又采制了《多部门联合开展民用建筑电动车乱 象整治》《追踪回头看:电动车违规停放及充电 现象明显好转》等新闻报道,引发社会关注。

### (二)报道客观公正

在现实采访中,社会治理方面的监督报 道,经常涉及多个政府职能部门,主体责任不 清、互相推诿等情况时有发生。同时在一些基 层部门和乡镇工作人员看来,监督报道就是负 面报道,于是对舆论监督持有排斥、抵触和不 欢迎的情绪。而基层媒体和当地政府部门有着 千丝万缕的联系,一线记者也同样有熟人圈, 作为新闻监督类记者,接到曝光类选题和采访 任务时,也难免会担心"得罪人"。浙江卫视 《今日聚焦》栏目的口号是"用新闻的力量推 动进步"。只有想明白这一点,才会更清楚肩 上的使命感和责任感。舆论监督工作是为了推 动社会进步, 让社会更加美好。只要是对党和 政府的工作有利,符合人民群众的利益,就不 应该因为曝光了某乡镇、某部门的某项工作未 到位而觉得有压力。在采访过程中, 当记者坚 持正确的是非观,真实、客观、公正地报道事 实,往往也能获得曝光对象的理解,也就不存 在所谓的"得罪"一说。

### (三)发挥内参作用

内参是新闻媒体实施舆论监督的重要方式 之一。在实际采访中,对于一些相对敏感、不 宜公开报道的不良倾向和问题,可以通过"内 部参考",供有关领导和相关部门协调处理或 决策参考。2021年记者在安吉县昌硕街道双一 村蹲点采访时, 意外了解到村里存在大量竹林 抛荒的现象。为此,记者在县内各竹产区展开 调查,并走访经信、资源规划等部门和相关专 家,提出建设性意见。当年12月提交内参《竹 乡频现竹林抛荒 产业复兴亟待破题》。此内 参得到安吉县委主要领导高度关注, 批示相关 部门确定方案。目前《关于加快推动我县竹产 业振兴发展的实施意见》已经出炉。2021年, 安吉县融媒体中心共提交4件内参,均获得相 关职能部门的重视和落实,与《新闻观察》栏 目的公开报道有着异曲同工的监督效果,进一 步发挥了媒体在参与基层社会治理中的作用。

《新闻观察》栏目开设以来,及时回应群 众呼声,以曝光的形式督促问题整改,同时通 过与政府部门的充分联动,举一反三促使长效 管理机制得以完善。实践证明,适当有效地开 展舆论监督,有助于基层社会治理工作的推 进。当然,基层社会治理任重道远,栏目要发 挥更大的舆论监督作用, 亟需与新媒体在内 容、平台、运营等方面深度融合,引导更多群 众参与社会治理;同时与政府部门在协同联动 上作进一步探索和创新,建立一套符合县情、 科学有效的工作机制。

#### 参考文献:

①高雯、黄栋《从湖州台实践看自媒体 时代新闻舆论监督的新突破》,《传媒论坛》, 2020年第2期第63页。

②诸葛芳芳《民生类监督报道提升群众参 与感获得感探讨》,《中国地市报人》, 2020年 第11期第18页。

(作者单位:安吉县广播电视台)